Fizika méromddszerek

32. feladat: Egy 100k} bels6 ellenallast fesziiltségforras fesziiltségét mérjiikk egy 10 MQ be-
mend impedancidji multiméterrel. Mekkora relativ hibaval mérjiik a fesziiltséget? Mekkora a
hiba, ha a fesziiltségforras belsd ellenalldasa 1 MS ill. 10 MS2

Megoldas:

Az aramkor helyettesité kapcsolasi rajza az aldbbi dbran lathaté:

R
= U R | (V) Uy

Ahol a fesziiltségforrast helyettesitjiik egy idedlis fesziilstésgforrassal és egy vele sorba kapcsolt
belsé ellenallassal Ry, a mérémiiszert pedig helyettesitjiik egy idedlis fesziiltségmérével (ami
nem vezet dramot) és egy vele sorba kapcsolt Rj; miiszerellenallasal. A két ellenéllds igy egy
fesziiltségosztdként viselkedik, a miiszer altal mért fesziiltség pedig:
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A mérés relativ hibaja:
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Vagyis a fesziiltséget 1%-os hibabal mérjiik. A mostani esetben, mivel tudjuk, hogy hogy viselke-
dik a miszer belsé ellendllasa, akar kompenzalhatjuk is a hibat, korrigalhatjuk a végeredményt.
Néhény esetben, ha a miiszer bels§ szerkezetéhez nem fériink hozzd (nem teljes az adatlap...),
akkor sajnos a korrekciot nem tehetjiikk meg.

Ha a fesziiltségforras belsé impedanciaja nagyobb, akkor sajnos a hiba nagysédga is nagyobb lesz:

AU v 10 M€
= —11=9.1
U 10MQ + 1 MQ 9, 1%
AU M0 10 M€
= — 1 =
U 10 M2 + 10 MQ2 50%

33. feladat: Egy 0,6 V-os fesziiltségforrasra sorosan kapcsolunk egy 25 Q-os ellenallast és egy
arammérot. Mekkora dram folyik az aramkorben az aramméré kiilonbozo allasaiban?
Az aramméro belsé ellenalldsa:



Mérdallas 2A 200mA 20mA 2mA
Belsé ellenallds [©] 0,1 1 10 100

34. feladat: Egy 17 MQ bels6 ellenédlldst szenzor kimend fesziiltségét szeretnénk 1 %-nél kisebb
hibdval mérni. Legalabb mekkora bels6 ellenéllasu fesziiltségmérére van sziikség?

35. feladat: Egy potenciéméter alapt szenzor adatai: R =4k, L =20cm, Uyt = 2,5V
a) HaU =167V, [ ="
b) Hal=58cm, U =7

36. feladat: Egy termoelem érzékenysége: a = 38,2 uV/K
a) Mekkora erésités kell a 1 mV /K érzékenység eléréséhez?

b) 200x erdsités utdn a mért fesziiltség: U = 78,8 mV. Mekkora a hémérséklet?



